

NAG NYHEDSBREV



LEDEREN

Kulturel arv og traditioner i NAG

I en verden, hvor industrialiseringen ofte dominerer vores syn på landbrug, er det tid til at genopdage og værdsætte de kulturelle, historiske og æstetiske værdier forbundet med vores landdistrikter og landbrugssamfund. I stedet for blot at betragte landbruget som en industriel aktivitet, lad os udforske de dybe rødder, traditioner og fællesskaber, der findes i disse områder.

I NAG brænder vi for at støtte og bidrage til de foreninger og enkeltpersoner, der gør en særlig indsats for at forbedre livet i vores lokalsamfund. Vi ønsker at værne om dem, der arbejder hårdt for at støtte andre, og det er vigtigt for os at fortælle vores kunder og samarbejdspartnere, at når I handler med NAG, støtter I både

lokalt og for en større sag.

Vi støtter op om lokale samt regionale foreninger og arrangementer, både store og små, i ridesporten med vores HorsePro linje, samt sociale organisationer som tager sig af og drager omsorg for personer som har en sygdom, handicap eller er neurodiverse som eks. ADHD.



ARTIKLEN FORTSÆTTER PÅ
NÆSTE SIDE

EN EPOKE ER FORBI



SIDE 2

HJÆLP TIL SOMMEREN



SIDE 4

TØRKEN STEMPLER IND



SIDE 6



Vores dedikation til lokalsamfundet afspejles også i vores produktionsmetoder. Fra vores fabrik i Helsingør producerer vi dansk kvalitetsfoder til en bred vifte af dyregrupper. Med stolthed kan vi sige, at vores produkter er danskproducerede og vi ønsker med flest muligt lokalt producerede produkter at bidrage til bæredygtigheden i vores landbrug.

I vores fremtidige samtaler og handlinger er det afgørende at tage højde for disse komplekse sammenhænge. Ved at anerkende og værne om vores kulturelle arv og traditioner kan vi opbygge et mere levedygtigt og retfærdigt fødevarer-system, der tjener alles interesser.

Nærhedsprincippet er særligt vigtigt i en urbaniseret og højteknologisk verden, hvor forbindelsen til vores rødder og det lokale samfund kan være truet. Det handler om at opretholde tætte bånd til

“ Så følg os på Facebook, LinkedIn og her i nyhedsbrevet, hvor I kan læse mere om vores arbejde. ”




det lokale, støtte lokale virksomheder og initiativer samt bidrage til fællesskabet omkring os.

Vi ser frem til fortsat at styrke vores forbindelse til vores kulturelle arv og traditioner samt vores engagement i lokalsamfundet. Sammen kan vi skabe

et mere sammenhængende og livskraftigt fødevarer-system, der respekterer vores fortid og sikrer en lysere fremtid for kommende generationer.

Med venlig hilsen
Direktør Lars Brendstrup

FORENING

En epoke er forbi

Efter fem årtier hos NAG takker afdelingsleder Peter Petersen af. Afrundingen på et langt arbejdsliv har været planlagt længe. Vi spørger, hvordan det er at indstille karrieren efter så mange år som erhvervsaktiv.

Peter Petersen var atten år, da han begyndte at køre i den mindste lastbil hos NAG. Toogtyve år senere stoppede han som chauffør, og da sad han bag rattet på den største vogn. På den måde voksede man med opgaven, forklarer han.

Efterfølgende blev Peter Petersen afdelingsleder i Dønnevælde; en stilling, han har bestridt i otteogtyve år. Men nu er Peter nået til vejs ende.

Hvordan er det at takke af?

- Jeg er ok med det nu, selvom det er en epoke, der slutter. For jeg har først og fremmest været glad for at være i NAG. Da jeg fortsatte som afdelingsleder efter toogtyve år som vognmand, kom meget af mit arbejde til at handle om logistik, kornleverancer

til havnen, kørsler og så videre. Jeg gik op i det med liv og sjæl, men det betød også, at jeg kunne ligge vågen om natten og spekulere som en gal. Specielt hvis det var dårligt vejr. Det kunne være hårdt, og jeg har da også haft et par mindre blodpropper.

- Så på den måde er et åg fjernet fra mine skuldre. Jeg har dog aldrig følt mig presset. Jeg boede tæt på, og jeg kunne ikke lade være med at kigge forbi, når jeg havde fri. Jeg har nok altid følt en forpligtigelse og et ansvar. Stedet har været mit liv, en livsstil – ingen tvivl om det.

En gang NAG, altid NAG

Familien har dog ikke altid været lige så begejstret for den arbejdsomhed, som

Peter Petersen udviste, og særligt ikke omkring høst, hvor dagene blev lange. Alligevel har afdelingslederen aldrig haft lyst til at skifte firmanavn på lønsedlen.

- Græsset er ikke grønnere hos naboen, og så har vi også haft det godt sammen på arbejdspladsen. Tidligere var det næsten som en stor familie. Flere fra samme familie arbejdede her, og det skabte en særlig, god stemning. I dag er det anderledes. Folk har mere travlt med deres egne gøremål. Man kommer ikke hinanden ved på samme måde. Tiderne ændrer sig, og det må man acceptere.





For arbejdskulturen er meget anderledes i dag, mener Peter Petersen.

- Man tager ikke en øl eller vand efter arbejde og snakker lidt. Det er der ikke tid til i dag. Vi gør det til høstfesten, og det er hyggeligt, men til dagligt er folk ude af døren efter fyraften.

Også branchen har ændret sig ifølge den erfarne chauffør.

- Alt er blevet større. Lader og opbevaring har fået helt nye dimensioner. Den største vogn dengang var på syv tons, nu kører man med fyrre tons. Før var der også et landbrug på hvert gadehjørne, nu er de næsten væk. Bedrifterne vokser, og jeg håber, at en virksomhed som NAG kan følge med, for det går stærkt, og der er kun et par andelsforeninger tilbage.

En dør på klem
Hvad skal du nu?

- Rode med knallerter - jeg er med i en knallertklub. Det er mest Puch VZ, jeg

Nordsjællands Andel Grovwareforening

NAG er en moderne grovwarevirksomhed med fokus på kvalitet og høj grad af service. Der handles med alle kundegrupper, lige fra den professionelle landmand til den private husejer.

NAG er lokalt forankret i Nordsjælland og har i dag afdelinger i både Helsingør, Borup og Dønnevælde.

NAG fejrer Peter Petersen med en afskedsreception i juni måned.

skruer på. Jeg skal også hygge med børnebørnene. Dem har jeg fire af. Der er lige kommet en lille ny, hun er kun fem måneder. Selv har jeg tre børn. Ellers har jeg ikke gjort mig flere tanker. Jeg tager det, som det kommer.

Selvom Peter Petersen føler, at han er kommet videre, er der ting, han utvivlsomt vil savne fra sit arbejdsliv – og derfor skal man aldrig sige aldrig.

- Jeg har overdraget mine opgaver til to gode kolleger, Allan og Kristine, og jeg tror bestemt, de har styr på det. Sammen går de fint i spænd med

chaufførerne. Den afslappede tone og jargonen med chaufførerne, den vil jeg selv komme til at savne. Når der kom et nyt kundenummer ind, kunne jeg ofte huske det udenad efter tre dage. Hvert nummer var selvfølgelig en kunde, men også en historie, og de små samtaler, man fik der – det var altid interessant. Så dagligdagen og arbejdspladsen bliver svær at slippe. Omvendt kan de altid ringe, hvis de skulle have brug for hjælp – min dør står altid åben.

Hjælp til sommerens udfordringer med hest!



Så er det for alvor blevet sommer og sæson for stikkende insekter. Hos NAG finder du et bredt udvalg af produkter til at lindre hestens gener ved de mange sværmende dyr. Vi har både insektspray, fluemasker - og pandebånd. Du kan også give din hest et supplement af hvidløg – lugten udskilles gennem hestens hud og det bryder insekterne sig ikke om.

Et tilskud af zink og kobber kan hjælpe hesten med støtte til vedligeholdelse af sund elastisk hud hvis den er udfordret pga. insekter.

I sommervarmen kommer din hest let til at svede og den taber i den forbindelse en masse salte. Derfor kan det være en god idé at supplere hestens foder med nogle elektrolytter, der kan være med til at genoprette væskebalancen efter træning. Vi har i HorsePro serien elektrolytter både som flydende (Liquid Lytes) og pulver (Lytes) – så der er noget for selv de mest kræsne heste.



Efter træning kan du forkæle din hest med en omgang mash – et tilskud af væske og gode fordøjelige fibre der støtter hestens fordøjelse. Mash er også fantastisk at ”gemme” elektrolytter eller andre tilskud i.

Vi har forskellige typer af mash til enhver smag og både til heste der skal fylde energidepoterne op, eller heste der er på ”slankekur”.



Sommeren byder på to nye produkter i vores Vital tilskudsserie, nemlig HorsePro Vital Omega Oil og HorsePro Vital Energy Booster.

Energy Boosteren er en pasta der kan gives direkte i hestens mund eller blandes i foderet. Indholdet består af elektrolytter og bør gives 1-2 timer før præstation eller for at fylde depoterne op efter længere træningspas.



Omega Oil er vores nye hørfrøolie, der har et højt indhold af vigtige omega-3 fedtsyrer og støtter op om både pels, immunsystem og hove. Som en lille sidegevinst har produktet en dobbeltvirkende effekt og virker derfor også som en buffer på mavesyren i hestens mave. Kom ned i butikken og hør mere eller læs mere på vores hjemmeside.



Ses vi ikke før ses vi på Bregentved Dyrskue

Hvert år gæster omkring 13.000 børn og barnlige sjæle, voksne og bedsteforældre børnedyrskuet, som foregår lørdag og søndag i uge 26 i år den 29. – 30. juni. I år får skuet for første gang selskab af NAG, der også vil have en stand til den store begivenhed.

Salgskonsulent Mie Jensen fra NAG glæder sig til at tale med store og små.

- Det bliver dejligt at komme ud og møde nye mennesker og måske kommende kunder. Den personlige samtale og ikke mindst synligheden er og bliver vigtig. Så både jeg og min kollega Louise Oxholm ser frem til at hilse på alle der kommer forbi.

**VI STØTTER
BØRN MED
KRITISKE SYGDOMME
2024**



Tørken stemplet ind

Efter en ekstremt våd vinter og forår har tørken bidt sig fast – i skrivende stund er det gået værst ud over Nordsjælland. De sparsomme nedbørsmængder i maj sammenholdt med høje temperaturer, har gjort vandhusholdningen katastrofal lav og mange steder er der akut brug for vand. Mange drager paralleller til 2018 og senest 2023, hvor specielt vårsæden blev tørkeramt – vi håber ikke det kommer så vidt!

FSA Maltbyg program

Som maltbygavler hos NAG er du automatisk med i DAKOFO´s FSA maltbygprogram. Programmet er bl.a. en anerkendelse af dansk landbrugs høje standard indenfor maltbygproduktion, og kan potentielt bruges til at åbne og øge efterspørgslen for dansk maltbyg på det internationale marked. *Se mere omkring FSA maltbyg på følgende link [SAI og dansk FSA-maltbyg | DAKOFO](#)*

Afregning af oplagte beholdninger

Jævnfør NAG´s høstbetingelser skal alle oplagte korn- og rapsbeholdninger afregnes senest 30-6-2024.

Efterafgrøder

Efterafgrøder dyrkes primært for at reducere tab af kvælstof og der er specifikke krav omkring etablering af efterafgrøder. Samtidig kan efterafgrøderne bidrage med stigning af jordens organiske indhold, der på sigt kan gavne jordens struktur og vandholdende evne.

Kravet til efterafgrøder i vores primære region stiger voldsomt dette år. Der er flere måder at indfri afgrødekravet på: - dels etablering af græsudlæg forår i afgrøde, mellemafgrøder (etablering i afgrøde senest 20. juli og destruktion tidligst 20. september) såning af efterafgrøder efter høst (etableres senest 20. august), tidlig etablering af vintersæd senest 7. september eller direkte kvotetræk.

NAG har **Coated olieræddike Revolver** som valg til **mellemafgrøde**, som typisk spredes med gødningsspreder i afgrøden senest 20. juli. Coatningen medfører en næsten fordobling af frøets TKV, således at den kan spredes over store spredbredder med væsentligt større sikkerhed end uden Coatning.

NAG har **Olieræddike Rutina** eller **Blågul** – blanding af Olieræddike og Honningurt, som valg til efterafgrøde etableret senest 20. august. Der er ikke længere lovkrav om at efterafgrøden skal indeholde 2 arter.





Vintersæd 2024-2025

– Robuste sorter med topudbytter.

Se NAG's [vintersædskatalog](#)

Vinterraps

LG Armada – hybrid – højtydende, skulpeoppringsresistens, god resistenspakke, kraftig efterårsvækst.

LG Auckland – hybrid – udbyttestabil, skulpeoppringsresistens, god resistenspakke, god efterårsvækst.

Turing – hybrid – højestydende sort over 3 år, god resistenspakke, middel efterårsvækst.

Credo – hybrid – kålbroktolerant – højtydende.

Vinterhvede

Pondus – et sikkert kort og bør være genvalg som den store vinterhvedesort – i form af dens høje udbytte, robusthed og lave modtagelighed for sygdomme. Pondus kan leveres med Latitudebejdse.

Pacman – spændende nyhed – højestydende sort over to år og robust. Pacman bør prøves på en del af vinterhvedearealet til kommende sæson!

NOS Hvede Mix 2320 – sortsblanding – højtydende og sund.

Vinterbyg

NOS Contador – 2 radet – højtydende i 2023 – god hektolitervægt og sundhed i top

Orcade – 2 radet – høj tolerance mod havrerødsot, god hektolitervægt og sund.

SY Dakoota – 6 radet Hybrid – højtydende og vinterfast.

Vinterrug

KWS Berado – stabilt ydende hybrid, høj stråstyrke, egnet til tidlig såning

KWS Rotor – stabilt ydende hybrid, middel stråstyrke, egnet til sen såning

Bestil nu og få den bedste sort.

VINTERSÆD 2024-2025

– Stærkt sortiment af vintersæd



www.nag.dk

NAG – Nordsjællands Andels
Grovvareforening
Helsingør afd. 4879 5000
Borup afd. 4828 9058
Dønnevælde afd. 4839 1461

